

四川眉山市洪雅县立足“冬奥”机遇，不断拓展冰雪运动新体验、新业态、新赛道，持续为绿色低碳、高质量发展注入原动力。

随着新冠疫情的发生，学校传染病事件高发成为一个重要的公共卫生问题。农工党中央在全国政协十三届五次会议递交的提案上呼吁，统筹完善全国中小学校医室建设，保障学生健康。

□ 丁雪辉

近日，国家卫健委、国家医保局等四部门联合印发了《医疗机构检查检验结果互认管理办法》，明确医疗机构应按照相关原则，开展检查检验结果互认工作。该办法适用于各级各类医疗机构，3月1日起开始实施。

这意味着，以往每换一家医院就要重复做一次检查这种极大困扰患者的问题，将得到解决。

病人若重复检查久矣。“医疗机构检查检验结果互认”是个实实在在的民生福利“大礼包”。这不但可以避免患者的钱色无端“缩水”，更有利于节省患者的就医时间，还可以杜绝短时期多次检查对身体的伤害，可谓益处多多。

当然，也要看到“重复检查”的存在，与不同医疗机构间技术设备水平不同、患者病情出现变化等情况有关。所以，这项给患者带来福利的好政策在执行时，还需根据不同情况做出周到安排。

比如，由于“小医院”和“大医院”在医生技术、诊断经验、设备配置等方面的差距，三甲医院的医生对普通医院的检查检验结果有时会信不过，进而要求重新检查。针对这种情况，应通过加强培训、医生轮岗、技术交流等措施，尽快提升“小医院”的检查检验水平。

还要看到，目前，各个医疗机构都配有规模不等的检查检验设备，其中有些还购价不菲。检查检验结果互认，意味着患者一项检查只需在一家医疗机构做一次，这必然导致不少设备的利用率明显降低，并进而影响医疗机构的整体效益。

医疗机构虽具有公益性性质，但也无法忽视成本收益核算。所以，如何避免某些医疗机构和医生的重复检查冲动，也需要相关部门在政策落地环节根据不同情况做出细致规定。

其实，对患者来说，检查结果互认是福音，但这只是对不必要的检查不再重复检查，而不是要求所有的检查全都“一刀切”地只做一次。患者对此也需有正确认识，对那些短期内可能有反复或者快速变化的病情，该多次检查检验的还是应该听从医生建议。

现在一些医生已经开始发愁，如果需要病人多次检查时，碰到那种“顶牛”的患者拿“检查检验结果互认”说事怎么办？所以，配合医院、相信医生，进而在政策落地环节照顾到医生的顾虑，为医生创造宽松友好的执业环境，也是需要考虑的。

总之，“医疗机构检查检验结果互认”体现了相关部门为民负责、切实解决“看病难看病贵”问题的决心，是利民便民之举。而未雨绸缪，对政策在落地执行环节可能遇到的新情况，提前预判、统筹安排，才能将“检查检验结果互认”进一步做好、做实。

民生视窗编辑部

主任:王志

编辑:孟佳惠

新闻热线:(010)56805252

监督电话:(010)56805167

电邮:whzk619@163.com

资源下沉 服务提升

——紧密型县域医共体改革的仙游探索

□ 本报记者 丁南

小病不出县，就医负担轻。国家卫健委近日印发《医疗机构设置规划指导原则（2021—2025年）》，要求按照县乡一体化、乡村一体化原则积极发展紧密型县域医共体。

自2019年国家卫健委启动试点以来，紧密型县域医共体在减轻群众就医负担方面究竟发挥了怎样的作用？记者近日赴福建省莆田市仙游县采访时了解到，该县在医共体建设中形成县总医院、各乡镇分院和村卫生所（社区卫生服务站）之间的便捷转诊通道，实现优质医疗资源下沉，有效缓解基层群众看病难问题。

建设共享平台 解决群众“看病难”

家住仙游县鲤南镇的村民老林，是一位患病近8年的尿毒症患者。过去，他每隔一天都要去县医院进行血液透析治疗，因路途较远很不方便。

2020年11月19日，仙游县总医院鲤南分院血液透析“联合病房”开始试运行，像老林这样的数十名慢性病人被分流到“家门口”的卫生院就诊，有效缓解尿毒症患者“一床难求”的现象，填补了全县基层医疗机构在血液净化治疗领域的

空白。

建设“联合病房”，分流病人到基层分院诊疗，是仙游县在医共体建设中推进管理指导、医疗人才、疾病病种“三下沉”，引导群众到基层就医的一个具体举措。

2020年11月和2021年4月，仙游县总医院分别在鲤南分院和鲤城分院试点建设“联合病房”，委派内科副主任医师以上医师担任“联合病房”科主任，带动基层分院诊疗能力不断提升。2021年，两个基层分院的“联合病房”累计收治住院病人535人次，一定程度上缓解了群众“看病难、看病贵”问题。

时间倒回到2018年12月，仙游县启动紧密型县域医共体建设，将原仙游县医院、县中医院、县皮肤病防治院及18家基层医疗卫生机构纳入总医院一体化管理，在县总医院框架内推进医疗、医保、医药“三医联动”和分级诊疗建设，取得较好成效。

在医共体建设试点改革中，仙游县总医院与基层医疗机构分工协作，建立了消毒供应、临床检验、远程会诊、心电图、病理检验、医学影像等“六大资源共享中心”，基层卫生机构可以将医学影像、心电图直接传输到总医院本部，由院本部的专家阅片和诊断，并实行检查结果互认。县域共享平台将总

医院优质医疗资源辐射到各分院，构建起县、乡、村三级远程医学服务体系，为医共体内各医疗机构提供一体化服务，实现“基层检查、上级诊断”。

此外，仙游县还大力推动医共体内信息系统互联互通，实现电子健康档案、电子病历的连续记录和信息共享，并纳入县级和市级全民健康信息综合管理平台，方便预约诊疗、双向转诊、健康管理、远程医疗等服务的开展，实现看病就医“少跑一次”的目标。

规范医疗服务 解决群众“看病贵”

不久前，仙游县总医院园庄镇分院一名急症患者需要马上住院，分院的医师立即联系总医院，通过医共体内部“双向快速转诊”绿色通道，帮助急症患者尽快接受住院治疗。

落实分级诊疗、双向转诊机制，是优化医疗资源配置，提高区域医疗服务体系整体效率的有效手段。2021年度，仙游县总医院共收治由下级医疗机构转诊入院病人221人次，向下转诊住院病人210人次；收治下级医疗机构转诊的高血压、糖尿病患者235人次，向下转诊高血压、糖尿病患者128人次。

仙游县总医院根据县、乡、村三

级医疗机构功能定位，分类制定分级诊疗目录，对患者科学分级诊疗，并通过专家巡诊、坐诊、与部分山区卫生院建立对口支援关系等方式，下沉优质医疗资源，提升基层分院服务能力，为城乡居民提供安全、有效、便捷、经济的基本医疗服务。

——推进村居医保定点全覆盖。通过对县域内的村级卫生所进行统一改造，规范基础设施建设、村医配备、业务管理、药品及医用耗材管理、医疗服务项目、收费标准等，295个村卫生所全部纳入医保定点，分流慢性病人到基层医疗机构就诊报销。

——集中统一药品采购。药品统一通过福建省药械联合限价阳光采购平台集中采购，采取带量采购、量价挂钩、以量换价的方式降低药品价格，县总医院及各分院统一优先使用中选药品，降低患者医药费用负担。医共体成立以来，共节约药品采购成本约6485.22万元。

——实行健康服务分类管理。根据不同人群需求设定不同“签约服务包”，对签约居民当年度就诊免收一般诊疗费，向家庭医生开放一定比例的医院专家号、预留床位等资源权限，引导居民就近就医。医共体成立以来，仙游全县已组建家庭医生团队230个，参与医生473名，签约居民数47.69万人，签约率55.01%，其

关爱听力健康 聆听精彩未来

3月3日是全国爱耳日，各地开展形式多样的爱耳日主题活动，宣传爱耳护耳知识，增强人们的爱耳护耳意识。图为在江苏省人民医院，医生为市民检查耳朵。

新华社 苏 阳 摄



民生视点

留住“身边人” 引来“远方客”

合肥高新区“春风行动”成效显著，累计提供工作岗位46,316个，达成就业意向2807个

□ 保妹 刘浩

今年以来，合肥高新区为全面贯彻安徽省委改进工作作风为民办实事为企优环境大会精神，以留住“身边人”，引来“远方客”，全力保障企业平稳用工为目标，在全区范围内发起“春风行动”总动员。截至目前，合肥高新区累计在居民小区、商业广场、车站及线上组织开展各类招聘活动31场，参加企业839家次，累计提供岗位46,316个，达成就业意向2807个，有效促进了居民就业，有力保障了企业用工。

招工难是企业普遍反映的一个共性问题，为了找准问题症结，寻找

破题办法，合肥高新区党工委、管委会建立起企业服务包保制度，领导班子成员多次深入企业，开展专题调研，详细了解企业用工需求，听取企业解决问题的意见建议，并根据企业意见建议快速行动、“马上就办”，以务实有效的举措，切实帮助企业排忧解难。2月21日上午，合肥高新区党工委副书记陆平在美的洗衣机调研时，企业负责人提出汽车站、居民小区人流大，都是招聘的好地方，但管控也比较严格，招聘场地不好落实。在听取企业意见后，陆平当即让区人事劳动局联系汽车站和区各社区居委会，为企业招聘争取场地。最终经过多方协调，美

的洗衣机、格力电器等5家重点用工企业在汽车站、居民小区开展了6场专场招聘会，总计达成就业意向270余人，并为企业在汽车站、居民小区长期开展招聘建立了联系，特别是在居民小区起到了很好的宣传效果，很多居民反映原来在家门口还有这么好的企业，通过口碑相传、以人带人，把“身边人”留下来。

留住了“身边人”，还要招得来“远方客”。春节过后，合肥高新区人事劳动局省内省外齐发力，密集组织区内重点企业走出去招人抢人，连续走访对接寿县、淮南、霍邱等人力资源市场，先后开展寿县、淮南等高新区重点企业专场招聘会，

通威太阳能、格力电器、长安汽车等各企业累计现场发放招聘宣传单页830余份，达成意向110余人。积极加强同甘肃西和县、山东汶上县等人口资源丰富的县市对接，合作共建劳务协作站，为企业用工做好宣传和对接，吸引更多外来人员来区就业。据统计，“春风行动”开展以来，通过开展多种形式的对接，已经帮助企业解决用工缺口4790余人。

在帮助开展招聘宣传，解决燃眉之急的同时，合肥高新区积极探索破解招工难题长效机制。合肥高新区大力推进企校深度合作，带领区内重点用工企业拜访对接南京科学技术学校、淮南职业技术学院、霍

邱经济技术学校等职业院校，鼓励企业通过共建技能培养基地，设立委培班、定向班等方式开展深度合作，帮助企业建立稳定的技能工人来源。目前，格力电器、通威太阳能等企业已与上述学校初步达成合作意向。同时，高新区组织召开重点企业人力资源服务机构座谈会，面对面交流各自诉求和资源，为企业和人力资源服务机构无缝对接架桥铺路。针对企业应急阶段招工成本高、人员稳定性差、流失率高等问题，针对性修订用工政策，让用工政策更加契合企业实际需要，以有效的政策支持，缓解企业用工成本压力，减少员工流失率，提高用工稳定性。